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Джерело (форма) права як категорія юри-
дичної науки досліджується та аналізується у 
працях відомих вчених як радянського пері-
оду так і сучасності, як у загальній теорії пра-
ва так і у понятійному апараті окремих галу-
зей. Важливість та необхідність дослідження 
питання джерел (форм) права соціального об-
слуговування має принципове значення у сві-
тлі сучасних соціально-економічних процесів, 
які відбуваються у нашій державі. На даному 
етапі розвитку української юридичної науки 
право соціального обслуговування характери-
зується складною системою форм права 
(юридичних джерел). Останнім часом законо-
давство про соціальне обслуговування набуло 
стрімкого розвитку, але нормативно-правові 
акти, які приймаються, в більшості випадків, 
врегульовують окремі положення, а механізм 
надання різних видів соціального обслугову-
вання деталізується у підзаконних актах, бі-
льшість з яких потребує доопрацювання, пе-
регляду окремих положень, а деякі і нової 
редакції – все вищеперераховане вказує на 
актуальність даного питання. 

Метою даної статті є дослідження існую-
чих у юридичній науці поглядів вчених від-
носно понять «форма права», «джерело пра-
ва», визначення поняття «форма права 
соціального обслуговування»; аналіз сучасної 
системи форм права соціального обслугову-
вання, визначення притаманних їй ознак, а 
також сучасних тенденцій розвитку. 

В юридичні літературі вважається, що те-

рмін «джерела права» вперше був введений в 
обіг ще за часів античності Тітом Лівієм для 
характеристики Закону XII таблиць [1]. Су-
часна правова думка не має єдиної наукової 
позиції щодо розуміння терміну «джерела 
права». Відповідно одного з підходів термін 
«джерела права» застосовується у двох зна-
ченнях – матеріальному та юридичному. Ма-
теріальні джерела розуміються як об’єктивні 
умови, що викликають та обумовлюють утво-
рення права, тобто ті чи інші матеріальні або 
духовні фактори, суспільні відносини, приро-
да людини, природа речей, божественний або 
людський розум тощо [2, с.400]. Розглядаючи 
термін «джерела права», у юридичному зна-
ченні він трактується як документальні спо-
соби вираження і закріплення норм права, на-
дання їм юридичного, загальнообов’язкового 
значення, які виходять від держави або ви-
знаються нею офіційно [3, с.76].  

Спроба відмовитись від терміну «джерело 
права» та замінити його іншим – «форма пра-
ва» була зроблена ще у 50-х роках XX століт-
тя. О.П. Шебанов запропонував замінити те-
рмін «джерело права» на категорію «форма 
права», під якою він розумів прийняті в да-
ному суспільстві форми вираження нормати-
вної державної волі панівного класу. За його 
теорією закони та інші акти, що називаються 
формальними джерелами права, є лише фор-
мами вираження права, і, як будь-яка форма, 
не можуть бути джерелом свого змісту [4, 
с.42]. Вчені-теоретики, що є прихильниками 
такого підходу застосовують термін «джерела 
права» лише до матеріальних чинників, що 
мають вплив на формування змісту юридич-
них норм і позитивного права взагалі, а зовні-
шнє вираження норм права, надання їм стату-
су юридичних і загальнообов’язкових правил 
поведінки визначається терміном «форма пра-
ва»[5; 6, с.15–23].  

На думку автора така позиція є більш нау-
ково обґрунтованою і заслуговує на увагу та 
підтримку, а чітке розмежування вищезазна-
чених понять дасть змогу забезпечити фор-
мування понятійного апарату будь-якої галузі 
права, в тому числі і права соціального обслу-
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говування, не вкладаючи у зміст одного і того 
ж терміну декілька понять. 

Прихильником такого підходу є і Б.І. Сташ-
ків, автор першого в Україні підручника з 
права соціального обслуговування, на його 
думку форми права соціального обслугову-
вання – це способи внутрішньої організації та 
зовнішнього (документального) вираження 
норм права, які регулюють суспільні відноси-
ни у сфері надання соціальних послуг [7]. 

Враховуючи та аналізуючи вищенаведені 
дефініції даного поняття вважаємо, що під 
юридичними джерелами (формами) права со-
ціального обслуговування слід розуміти – зо-
внішнє оформлення та вираження змісту за-
гальнообов’язкових правил поведінки у сфері 
соціального обслуговування через різномані-
тні нормативно-правові акти, що приймають-
ся в установленому порядку і є результатом 
правотворчої діяльності уповноважених на те 
державою органів. 

Конституція України, прийнята 28.06.1996 р. 
є стрижнем всієї системи національного зако-
нодавства. Положення виписані в Основному 
Законі нашої держави стали орієнтирами на 
шляху побудови суверенної, незалежної, де-
мократичної, соціальної, правової держави. 
Норми Конституції визначили вихідні ідеї, 
фундаментальні положення сфери соціально-
го захисту населення, в тому числі і соціаль-
ного обслуговування. Стаття 46 Конституції 
України передбачає: «Громадяни мають пра-
во на соціальний захист, що включає право на 
забезпечення їх у разі повної, часткової або 
тимчасової втрати працездатності, втрати го-
дувальника, безробіття з незалежних від них 
обставин, а також у старості та в інших випа-
дках, передбачених законом. Це право гаран-
тується загальнообов’язковим державним со-
ціальним страхуванням за рахунок страхових 
внесків громадян, підприємств, установ і ор-
ганізацій, а також бюджетних та інших дже-
рел соціального забезпечення; створенням 
мережі державних, комунальних, приватних 
закладів для догляду за непрацездатними» [8]. 
Визначення у Конституції права на соціаль-
ний захист, що включає право на соціальне 

забезпечення складовою якого є право на со-
ціальне обслуговування вказує на підвищений 
ступінь охорони та забезпечення стабільності 
даного права з боку держави. 

Плідним для розвитку системи законодав-
ства з соціального обслуговування став пері-
од останнього десятиліття двадцятого сторіч-
чя та початок двадцять першого, коли були 
прийняті такі закони які  не є цілком присвя-
ченими питанням соціального обслуговуван-
ня, але в яких певні розділи чи навіть статті 
визначають умови соціального обслуговуван-
ня деяких категорій осіб, наприклад: «Про 
статус і соціальний захист громадян, які по-
страждали внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи» від 28.02.1991 р., «Про основи соціаль-
ної захищеності інвалідів в Україні» від 
21.03.1991 р., «Про статус ветеранів війни, га-
рантії їх соціального захисту» від 22.10.1993 р., 
«Про основні засади соціального захисту вете-
ранів праці та інших громадян похилого віку в 
Україні» від 16.12.1993 р., «Про соціальну 
роботу з дітьми та молоддю» від 21.06.2001 р., 
«Про реабілітацію інвалідів в Україні» від 
06.10.2005 р., «Про основи соціального захис-
ту бездомних громадян і безпритульних ді-
тей» від 2.06.2005 р. та інші. Цими законода-
вчими актами були визначені загальні правові 
положення щодо права на соціальне обслуго-
вування окремих категорій громадян. 

Центральне місце серед законів у даній 
сфері, по праву, належить Закону України 
«Про соціальні послуги», який визначив ос-
новні організаційні та правові засади надання 
соціальних послуг особам, які перебувають, у 
складних життєвих обставинах та потребують 
сторонньої допомоги [9]. Незважаючи на від-
сутність єдиної позитивної оцінки вказаного 
акту як з боку науковців так і провідних прак-
тичних працівників даної сфери, враховуючи 
відсутність досвіду реформування сфери со-
ціального обслуговування у нашій країні, йо-
го важливість важко недооцінити.  

Загальні норми щодо соціального обслуго-
вування конкретизуються у підзаконних нор-
мативно-правових актах, які відіграють важ-
ливу роль у врегулюванні соціально-обслу-
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говуючих правовідносин, оскільки закони ві-
дображають лише основні загальні положення, 
які визначають права та гарантії громадян на 
соціальне обслуговування, його види та інше. 
Механізм надання і призначення різних видів 
соціального обслуговування деталізується та 
конкретизується у підзаконних актах, які 
приймаються компетентними державними ор-
ганами чи уповноваженими державою іншими 
суб’єктами на підставі закону, відповідно до 
закону і в порядку його виконання [10, с.43]. 

Постанови Кабінету Міністрів України за-
ймають левову частину всіх підзаконних актів 
і за своїм змістом є доволі різносторонніми: 
одні з них встановлюють розміри виплат, інші 
затверджують такі документи, як списки, пе-
реліки, певні порядки стосовно соціального 
обслуговування. Таким чином правове регу-
лювання питань соціального обслуговування, 
яке здійснюється нормативно-правовими ак-
тами уряду відіграє поточну регулятивну фу-
нкцію. Крім цього, саме постанови Кабінету 
Міністрів України займають першість по різ-
номанітності питань, які врегульовуються 
ними, а також по їх кількості. 

Особливе місце серед форм права (юриди-
чних джерел) права соціального обслугову-
вання займають акти Міністерства праці та 
соціальної політики України. За необхідності 
Міністерство праці та соціальної політики 
України видає разом з іншими центральними 
та місцевими органами виконавчої влади спі-
льні акти. Дуже поширеними видами актів 
Міністерства праці та соціальної політики 
України є роз'яснення, основне призначення 
яких полягає втому, що в них вказується, як 
правильно застосувати окремі норми законів 
або дається тлумачення певних норм і поло-
жень. Формами права соціального обслуго-
вування виступають також нормативні акти 
міністерств, державних комітетів, інших 
центральних органів державної виконавчої 
влади, господарського управління і контро-
лю. Такі акти (накази, інструкції та ін.) як 
правило покликані деталізувати загальні по-
ложення, закріплені в законах, постановах і 
розпорядженнях Кабінету Міністрів України, 

указах Президента України, присвячених рег-
ламентації відносин у сфері соціального об-
слуговування.  

У структурі джерел права соціального об-
слуговування є також нормативні рішення й 
розпорядження місцевих органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування. 
Вони мають переважно деталізуючий харак-
тер. Їх головне завдання полягає у забезпе-
ченні конкретизації тих положень, які закріп-
лено в актах загального регулювання [11]. У 
системі норм права соціального обслугову-
вання функціонує незначна кількість різних 
видів локальних актів, прийнятих підприємс-
твами й організаціями в порядку стимулю-
вання трудової діяльності працівників соціа-
льного обслуговування. Такі акти характерні 
для сільгосппідприємств, творчих організа-
цій і суспільних об’єднань. Вони передбачені 
ст.9 Кодексу законів про працю України, у 
якій записано, що підприємства, установи й 
організації в межах своїх повноважень і за 
рахунок власних коштів можуть установлю-
вати додаткові, у порівнянні з законодавст-
вом, трудові і соціально-побутові пільги для 
своїх працівників. 

Усе вищезазначене дає нам змогу зробити 
висновок, що сучасний етап розвитку сфери 
соціального обслуговування характеризується 
доволі складною системою форм права, якій 
притаманні певні риси:  

1) відсутність єдиного комплексного базо-
вого нормативно-правового акту, який мав би 
стати основним правовим регулятором соціа-
льно-обслуговуючих відносин та закріпити на 
законодавчому рівні основні терміни та вихі-
дні положення даної сфери;  

2) доволі громіздка система форм права, 
серед яких вагома частина належить підза-
конним нормативно-правовим актам, у яких 
деталізується порядок надання та призначен-
ня різних видів соціального обслуговування 
(зокрема постановам Кабінету Міністрів 
України та Міністерства праці та соціальної 
політики України), що ускладнює доступ 
громадян до інформації про види соціального 
обслуговування, а також породжує колізії у 
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правовому просторі через їх недосконалість; 
3) система форм права соціального обслу-

говування відрізняється нестабільністю зако-
нодавчої бази, що виявляється у постійній 
зміні форм соціального обслуговування, роз-
мірів соціальних виплат. Масив нормативно-
правових актів, які врегульовують суспільні 
відносини з соціального обслуговування по-
стійно поповнюється у результаті активної 
правотворчої діяльності, що викликано особ-
ливістю (специфікою) вказаних відносин. 

На нашу думку найважливішим кроком на 
шляху впорядкування наукових термінів і по-
нять з соціального обслуговування, вдоскона-
лення механізму забезпечення права людини 
на соціальне обслуговування повинно стати 
прийняття Закону «Про соціальне обслугову-
вання в Україні». Даний нормативний акт по-
винен визначити основи правового регулю-
вання системи соціального обслуговування в 
Україні, чітко визначити джерела її фінансу-
вання та інші важливі, але не визначені сьо-
годні питання. Прийняття вищезазначеного 
Закону не потребує вагомих матеріальних ви-
трат із Державного бюджету, оскільки голо-
вне його призначення – упорядкування вже 
існуючих суспільних відносин у сфері соціа-
льного обслуговування. На нашу думку доре-
чно було б включити у структуру Закону 
«Про соціальне обслуговування в Україні» 
такі розділи: Розділ 1 «Загальні положення» – 
визначення основних термінів, принципів, на 
яких ґрунтується соціальне обслуговування, 
мети, системи соціального обслуговування; 
Розділ 2 «Забезпечення права громадян на 
соціальне обслуговування» – окреслення кола 
осіб, які мають право на соціальне обслугову-
вання, види, форми соціального обслугову-
вання, підстави, порядок реалізації права на 
соціальне обслуговування, державні стандар-
ти у сфері соціального обслуговування; Роз-
діл 3 «Організація соціального обслуговуван-
ня» – повноваження центральних та місцевих 
органів державної влади в галузі соціального 
обслуговування; основні засади фінансування 
закладів соціального обслуговування; юриди-
чна відповідальність за порушення законо-

давства в галузі соціального обслуговування; 
та Розділ 4 «Забезпечення громадян окреми-
ми видами соціального обслуговування»; Ро-
зділ 5 «Заключні положення». 

Таким чином, вважаємо що форма права 
соціального обслуговування – це зовнішнє 
оформлення та вираження змісту загально-
обов’язкових правил поведінки у сфері соціа-
льного обслуговування через різноманітні но-
рмативно-правові акти, що приймаються в 
установленому порядку і є результатом пра-
вотворчої діяльності уповноважених на те 
державою органів. На сучасному етапі розви-
тку української юридичної науки право соці-
ального обслуговування характеризується до-
волі складною системою форм права, що 
дається взнаки при практичному їх застосу-
ванні. Пропонуємо розробити і прийняти За-
кон «Про соціальне обслуговування в Украї-
ні», який, на нашу думку, міг би стати 
основним інструментарієм на шляху побудо-
ви ефективної системи соціального обслуго-
вування в Україні. 
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Проаналізовані сучасні погляди юридичної науки на співвідношення понять «джерело 
права», «форма права» у сфері соціального обслуговування, визначаються ознаки ха-
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нденции развития 

Выполнен анализ современных взглядов юридической науки на соотношение понятий 
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